



■在红色村建设方面,帮扶单位和村两委建设了母子榕红色公园等红色文化场所。



■汕头市吉之旅旅游有限公司承包村旅游资源,首期投资2000万元以上,将桥陈村建成综合型旅游胜地。



■红色公园里,比建村(1720年)历史还长的母子榕成了网红打卡点。

桥陈村巩固脱贫攻坚成果,引入社会资本走共赢发展之路

## “红+绿”打造旅游胜地 “农+旅”推进全面振兴

“这家公司偷偷来我们村考察了一个多月,看中这里的环境、红色资源和帮扶成果,才决定来投资!”在汕头市潮阳区金灶镇桥陈村,汕头市农业农村局驻村工作队队长杨仰凯对新快报记者说。

桥陈村这个仅有0.4平方公里土地的纯农省定贫困村,经过四年多的精准扶贫、新农村建设和省级“红色村党建工程示范点”建设,全村人居环境和农业生产条件大大得到改善。栽好梧桐引凤凰,目前村里已引入旅游公司,准备走“红+绿”的农旅结合发展道路,将在接下来的乡村振兴中大展拳脚。

汕头市农业农村局局长曾锡洪表示,桥陈村是汕头引入社会资本推进农旅结合发展的第一个试点,将与附近贫困村一起连片开发,率先突围,待经验成熟后,将对整个汕头的乡村振兴起到带动、辐射作用。



■将体验基地与红色栈道、红色水路、湿地生态公园及古村落有机结合起来,桥陈村规划出了一条红色休闲旅游线路。

### 挖掘资源

全村60%为绿色资源  
曾是游击队活动场所

桥陈村位于金灶镇西北方,属纯农革命老区村,全村面积0.4平方公里,其中耕地310亩,全村总人口252户1205人。由于地理位置偏僻,交通不便,村民以农业生产和外出打工为主,2016年村集体经济收入3.2万元。

桥陈村贫困户由汕头市农业农村局牵头,与市农科所、人保财险汕头市分公司联合挂钩帮扶。“我们刚进来时发现整个村只有一栋楼房,其他全是旧平房,村里的基础设施非常落后,垃圾随意堆放、河道淤泥杂物堵塞,乱搭乱建现象也十分严重。”杨仰凯指着一幅桥陈村航拍图说,驻村后,帮扶单位和驻村工作队发现,桥陈村其实有着天然的优势,这里水系发达,湿地保留完好,绿色资源达到60%,而且居住区集中。“我们的第一感觉,就是要把它打造成一个湿地生态型的休闲乡村”。

经过进一步挖掘,驻村工作队还发现桥陈村有不可多得的红色资源。桥陈村地处潮普揭三县交界偏远平原地区,曾是小北山(又名“潮阳内山”)游击队进行革命活动的场所,揭阳“北武”、普宁“南武”总队长孙明在这里重点建立了一个联络站——桥陈革命堡垒村。1947年至1949年期间,武工队以桥陈村为据点进行革命活动,在桥陈、仙河、成玩等地区开展武装斗争。

2017年,桥陈村被广东省委组织部认定为“红色村党建工程示范点”。

### 夯实基础

从落后村跃升为汕头帮扶亮点

“几年来桥陈村的精准扶贫工作有思路,干部有干劲,经过精心打造,桥陈村已从一个落后的贫困乡村,变成整个汕头的帮扶亮点和名片。”曾锡洪说,通过党建引领,带动村民劳动致富,进行人居环境整治,如今的桥陈村已从纯农的农业阶段,进入到农旅结合,“红+绿”协调发展的新阶段。

新快报记者巡村发现,桥陈村已为乡村振兴打下了非常好的基础。

在红色村建设方面,帮扶单位和村两委对武工队活动旧址、秘密联络点、红色渡口及红色宣传广场进行抢

修维护;建设了母子榕红色公园、革命红亭、红色长廊,打造红色文化教育场所;建设了小北山革命纪念馆,将桥陈村建设成革命传统教育体验基地。同时将体验基地与红色栈道、红色水路、湿地生态公园及桥陈古村落有机结合起来,规划出了一条红色休闲旅游线路。

桥陈村支书陈瑞雄告诉新快报记者,光红色旅游这一块,2019年以来村里就接待了5万多人次,最多时一天有5个单位在这里开展“不忘初心 牢记使命”主题教育学习。

2017年,碧桂园集团将桥陈村列为碧桂园新农村示范村,捐款1300万元全程参与精准扶贫和新农村建设。盘活了村里的老寨,建起了一排24间崭新的民宿。这些民宿所有权归村民,前8年的经营权归村集体,收益按村民、村集体按1:9的比例分配,8年之后经营权则归还村民。

经过精准扶贫和新农村建设,近年来,桥陈村陆续被评为“汕头市文明村”“汕头市十佳美丽乡村”“广东省文化和旅游特色村”“中国美丽休闲乡村”“国家森林乡村”。

### 推动振兴

“红+绿”融合,村镇走旅游发展之路

在曾锡洪看来,要巩固脱贫攻坚成果,做好乡村振兴有效衔接,排在第一位的,还是产业发展。按照汕头市“宜工则工、宜农则农、宜游则游”的思路,以桥陈村为起点,整个金灶镇要连成一个农旅结合发展的产业片区。通过这一片区以及潮南陇田镇东华村一带优先发展农旅结合项目,项目发展成熟并经过深化后,将为整个汕头提供可复制可推广的乡村振兴思路和模式。

桥陈村的巨变,慢慢声名远播。2020年11月,汕头市吉之旅旅游有限公司偷偷到桥陈村考察了一个多月。吉之旅桥陈村项目负责人江小勇告诉新快报记者,考察后,公司发现除了红色资源外,桥陈村的基础硬件配套设施也非常好,村庄道路、绿化、污水处理等市政设施得到了改善,具备了发展旅游产

业的基础。“公司对这里的空气、环境、水路以及人文等都非常满意,决定在这里发展”。

目前,该公司已与桥陈村达成初步协议,承包村旅游资源,首期投资2000万元以上,规划以水系环为纽带,“红+绿”融合发展,将桥陈村建成集休闲体验、餐饮娱乐、旅游观光、度假住宿、生态康养、研学培训于一体的综合型旅游胜地。

杨仰凯介绍,这个农旅项目的引入将大大推动桥陈村的全面振兴。每年可给村里带来一笔不错的收入,包括20.33万元的项目承包金,12万元的民宿租金等等,项目建成后,村里的红色资源也将托管给该公司经营。

金灶镇委书记卢庆丰表示,对于这种纯农的乡村来说,引进公司发展

农旅项目是精准、可行的乡村振兴模式。引进公司后,村里的资源通过整体打包,走法律的程序后租给他们,每年有30多万元的收入,而且连每年十多万元的环境卫生维护费都省了,村民也可将一些荒废的土地租给他们增收。

而该公司发展起来后对就业的拉动也很大,到时将雇用300多个劳动力,提供导游、绿化、养护、游船、水上餐厅、农产品销售等工作岗位。预计每人每月有2800-3800元的收入,拉动全镇就业增收。

卢庆丰表示,下一步将以桥陈村为起点,全镇连成一片,通过“红+绿”发展乡村旅游。同时通过引进龙头企业,发展壮大产业集群,全面推进全镇的乡村振兴。